

№49 (688) от 7 декабря 2010 г.

Деньги на дочку

За третьего ребенка российским семьям будут давать землю под дома и дачи.

Президент России Дмитрий Медведев в своем послании Федеральному Собранию предложил улучшить демографическую ситуацию с помощью бесплатной раздачи земли.

Численность вологжан за последние восемь лет сократилась на 82 тысячи человек. По прогнозам Института социально-экономического развития территорий РАН, к 2020 году в Вологде на 100 женщин будет приходиться только 82 мужчины, и каждая шестая женщина не сможет иметь детей.

Вкупе с тем, что через десять лет почти половина тех, кто живет в нашей области, не смогут работать в силу возраста, содержать стариков и детей будет просто некому. Чтобы исправить ситуацию, сегодня женщины должны рожать не двоих, а, по меньшей мере, троих детей.

«Сегодня только 10-15% женщин в нашем роддоме идут за третьим ребенком, — говорит главный врач городского роддома №1 Анаховский, — и это в основном те, кто не попал под программу материнского капитала, родив второго ребенка».

Те, кто уже получил свои деньги за рождение двоих, в роддом не торопятся. «Я объясню почему, — говорит мать двоих детей вологжанка Ирина Черноусова. — Моему сыну потребовалось купить зимнюю одежду. Пуховик в магазине — самом доступном магазине — стоит от 3,5 тысячи рублей, теплые ватные штаны — 1,5 тысячи рублей, ботинки на меху — от 2,5 тысячи рублей».

Тем не менее, несмотря на прожиточный минимум в России в 5518 рублей на душу населения в месяц, Правительство намерено в ближайшем будущем разработать ряд мер, которые должны простимулировать семьи к рождению третьего ребенка. Предполагается, что за каждого третьего малыша государство выделит бесплатно земельный участок.

Дети — роскошь

С 1 января по 3 декабря 2010 года в Вологодской области, по данным департамента здравоохранения, родилось 13230 малышей. Материнский капитал за второго ребенка с 1 января 2011 года составит 365 тысяч рублей. Если Вологодская область будет выплачивать такую сумму даже 10% рожениц, то дополнительно потребуются полмиллиарда рублей при спланированном дефиците бюджета на 2011 год в 4 миллиарда рублей.

Выделение земельного участка семье под дачи или дома — тоже не выход. В городской черте сегодня свободных участков под частную застройку нет. По словам и.о. главного архитектора Вологды Юрия Блакина, есть 5 свободных площадок под коллективное малозэтажное строительство. Метр жилья в таком поселке будет стоить, согласно среднерыночным ценам в Вологодской области, не менее 27 тысяч рублей.

Но если земельные участки выделить за городской чертой, то построить здесь дом семье будет очень трудно. «Я строил дом почти год, — пояснил вологодский предприниматель. — Дом совершенно обычный, по технологии быстровозводимого жилья. Включая затраты на перевозку, он обошелся мне в 2 миллиона рублей».



Три ребенка в семье — тройное счастье. | Фото с сайта [hotels-turris.ru](#)

«Четыре месяца назад я родила третьего ребенка, — улыбается жена известного предпринимателя Инна Морозова, — и теперь знаю, что в Вологде для семей с тремя детьми существуют 30-процентные льготы на коммунальные услуги, помощь в 1,5 тысячи рублей раз в два года на одежду, 150 рублей в качестве компенсации за проезд и по 345 рублей на каждого ребенка ежемесячно. Я не пользуюсь этими льготами, но прекрасно понимаю, что среднестатистическая вологодская семья вряд ли сможет в таких условиях решиться на третьего ребенка».

Гляну на село

Однако для жителей сельской местности инициативы Правительства и Президента, как считают вологодские законодатели, могут быть настоящим спасательным кругом.

«Вы посмотрите, что делается на селе, — приводит доводы заместитель председателя Законодательного Собрания области Владимир Буланов. — В России из 160 тысяч деревень 17 тысяч уже мертвы, а еще в 33 тысячах живут от 1 до 7 человек. В сельском хозяйстве ситуация катастрофическая. А мы в области пока только говорим о механизмах поднятия роли села, но до сих пор так ничего и не сделали. И инициативы Президента направлены в том числе и на это. В районах области необработанной земли — море. Люди поедут, если дать им возможность. И вот теперь такая возможность может появиться, это очень хорошо».

Правда, как заметил депутат, при той жесткой оптимизации здравоохранения, которая сегодня ведется по всей стране, деревни остаются без фельдшерских пунктов, а это на рождаемость может повлиять только в негативном плане. Сегодня во многих деревнях ближайший врач находится за несколько десятков километров.

«Любая будущая мать нуждается в пристальном уходе, — признает гинеколог Ольга Ефимская, — а женщина, как правило, в возрасте за 30, рожая третьего ребенка, особенно. Не только на селе, но даже в Вологде нет гинекологической больницы. Вот на что нужно направить, на мой взгляд, деньги в первую очередь».

Единственную гинекологическую больницу на улице Беляева действительно пришлось закрыть из-за аварийного состояния еще в 2007 году. Часть персонала и койкомест до сих пор ютятся в роддоме №1. «Пока речь идет только о реконструкции роддома, — говорит главный врач Алексей Анаховский, — больницы нет даже в планах».

Юлия Лаврова

В тему

С начала года в области родились 122 двойни и 1 тройня

По информации Вологодского регионального отделения Фонда социального страхования РФ, с начала года в Вологодской области на свет появилось 12515 младенцев.

Среди новорожденных 6478 мальчиков и 6037 девочек. Средний возраст женщин-рожениц — 27 лет.

За 10 месяцев 2010 года региональным отделением Фонда за медицинские услуги, оказанные по программе родовых сертификатов, в женские консультации, родильные дома и детские поликлиники перечислено 129,1 млн. руб., что на 10,3% больше, чем за соответствующий период 2009 года.

По данным поисково-мониторинговой системы Фонда социального страхования, Вологодская область находится на втором месте среди субъектов Северо-Западного Федерального округа по количеству новорожденных.

Юлия Катаева